

ΤΑ ΜΕΓΑΛΑ ΑΙΣΘΗΜΑΤΑ

# Ο ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΣ ΕΡΩΣ ΤΟΥ ΡΟΝΣΑΡ

**Ο δίδυμος γάλλος ποιητής του 16ου αιώνος Πέτρος Ρονσάρ, γνωστός ιδίως για τα έργα του «Σοννέτα», αγάπησε και συνδέθηκε ερωτικά με πολλές γυναίκες στη ζωή του. Αλλά καμιά άλλη αγάπη του δεν τον ενέπνευσε τόσο, όσο η τελευταία του με την Έλένη γιτέ Σιζζέρ, την οποία γνώρισε ο Ρονσάρ όταν ήταν κόρη άκομη, ενώ ο ποιητής ήταν άρκετα περασμένος στα χρόνια, αλλά και από καιρό ένδοξος. Δημοφιλή τον είχαν κάνει ιδίως τα ερωτικά του ποιήματα τό οποία απηγγέλλοντο σε όλη τη Γαλλία. Η Έλένη καθήγετο από μια ισπανογαλλική οικογένεια εδγεγών, ο πατέρας της ήταν βαρώνος και ένας θείος της, στρατηγός. Είνε άγνωστο πότε γεννήθηκε, φάινεται όμως ότι θα γεννήθηκε Απρίλιο μήνα, αν κρίνωμε από ένα ποίημα που έγραψε γι' αυτήν ο Ρονσάρ :**

Νά ο 'Απρίλιος μήνας όπου γεννήθηκε το θαύμα,  
Πού μάς κάνει να βλέπομε στη γη τό κάλλη του ουρανού.

**Τά παιδικά της χρόνια τό πέρασε η Έλένη στην βόρειο 'Ιταλία όπου ο θείος της ήταν άβασιλεύς.**

Κατό τό 1568 έπηρε στο Παρίσι όπου την προσέλαβε η Αικατερίνη των Μεδίκων στην αυλή της. Στην αυλή η Έλένη εύρησε δύο εξαδέλφους, της, κόρες του στρατηγού, οι οποίες έγιναν άχώριστοι φίλες της. Η γαλλική αυλή την εποχή εκείνη είχε έξαιρετική λαμπρότητα.

Φόβνει να σκεφθί κανείς ότι η Αικατερίνη των Μεδίκων είχε διακόσιες κορίες της τιμής «όλες ώραιότες» και ένδοξες, ικανές να βάλουν φωτιά σ' όλο τον κόσμο, όπως λέγει ένας χρονογράφος της εποχής εκείνης. Οι διακόσιες αυτές κοπέλλες ήταν η δόξα και η τιμή της αυλής.

Ο Ρονσάρ, ποιητής αυλικός, εύχναζε στο παλάτι, γι' αυτό και δεν άργησε να γνωρίσει και ν' αγαπήσει την Έλένη. Φάινεται ότι τό μεγαλύτερο θέλητρο της Έλένης ήταν η μελαγχολία και η σύνεσις της περισσότερο από την έμορφιά της, γιατί γι' αυτήν πολύ δόριστα όμιλούν οι σύγχρονοί της.

Η Έλένη ήταν μελαγχολική με γαλιανά μάτια, τό όποια άνείδιαν, όπως και όλη της η ύπαρξις άλλωστε, μιά σπανιάς λεπτότητας γοιτεία.

Τι αίσθήματα άραγε της ενέπνευσε ο ποιητής, ο περασμένος πιά στό χρόνια, άλλ' ένδοξος. "Αν κρίνωμε άπ' τό παρακάτω περίφημο σοννέτο του Ρονσάρ, όπου γίνεται λόγος για την επερίφρανη περιφρόνηση της Έλένης, φάινεται ότι και άρχας η κοπέλλα έυεινε άδιάφορη στόν Έ-

ρωτά του :

"Όταν θά σ' έχουν πάρει όλως διόλου πιά τό χρόνια, τό θράδυ, καθισμένη κοντά στη φωτιά, κεντώντας στό φως του κεριού, θά λές με έκπληξη, τραγουδώντας τους στίχους μου. — Ο Ρονσάρ με ύμολογούσε την εποχή που ήμουν νέα."

Η ύπερστία σου πού άπ' την κόραση θά μισοκοιμάται, μόλις άκούει τέτοιο νέο, θά ξυπνά, και θά εύλογά με άθάνατο δοξολόγημα, τ' όνομά σου.

Έγώ θάμαι τότε, μέσ στη γη, ένα φάντασμα δίχως κόκαλα, και δ' άναπαύομαι στη σκιά των μύρτων. Θάσαι μιά γριά, μαζεμένη δίπλα στη φωτιά, πού θά νοσταλγή τον έρωτά μου και θά μετανοήσ γιά την ύπεροπτική σου περιφρόνηση. "Ω χάρου τη ζωή σου, μην περιμένεις την αυριανή μέρα : μάτρω από σήμερα τό ρόδα της ζωής !

**Ός τόσο φάινεται ότι στό τέλος την συνεκίνησε την Έλένη η αγάπη του Ρονσάρ. Μιά μέρα του Μαΐου πού βρισκόταν στόν κήπο των άνακτόρων του Κεραμεικού, ο Ρονσάρ πήγε και κάθισε σιμά της. Έκουστήνιασιν. Και από την ήμέρα εκείνη, ο ποιητής έγινε ο άχώριστος σύντροφός της. Επήγαγαν παντού μαζί. Δεν την άγαπούσε βέβαια με πάθος όνταν ο Ρονσάρ,**

**όπως είχε άγαποειάλλες γυναίκες. Τού άρεσε όμως η μελαγχολία και η χάρη της, και μέσα στόν κοσμικό θόρυβο της αυλής, εύρησε κοντά της μιάν άνακούφιση και μιάν άνάπαυση. Και τότε Έλένης η ψυχή ποδούσε τη γαλήνη, γι' αυτό και συχνά έλεγε στόν Ρονσάρ ότι επιθυμούσε ν' άπουσθή σε κανένα μοναστήρι.**

**Όταν άρρωστούσε καμιά φορά η Έλένη, ο Ρονσάρ, πήγαγε και της κρατούσε συντροφιά στην κάμαρά της, στό παλάτι. Τό ίδιο έκανε και η Έλένη όταν άρρωστούσε ο Ρονσάρ. Συχνά όταν η βασίλισσα ταξίδευε η Έλένη την άκολουθούσε και τότε «κουβέντιαζε επιστολογραφικώς», όπως έλεγε, με τό φίλο της. "Απ' την φίλια τους δεν έλειπαν φρονικά οι μικροθνημοί και τό κακιώματα. Η Έλένη παραπονιόταν στό Ρονσάρ ότι ήταν έλαφρός και άπιστος. Και εκείνος πάλιν ζήλευε κάθε φορά πού έβλεπε να πέφτουν επάνω της βλέμματα άλλων άνδρων. Γιατί έξοψη καθώς ήταν η Έλένη, μορφωμένη και χαριτωμένη χορευτρια, την περιουσιζάν διαρκώς οι νέοι αυλικόί. Η Έλένη, παρό την συνήθη της μελαγχολία, ίσως και γιά να φανή εύχάριστη στόν αυλικούς, συχνά εύθυμούσε. Τότε ο Ρονσάρ έφανατζετο ότι δεν αισθανόταν γι' αυτόν καμιάν αγάπη, αλλά μόνον εκτίμηση.**

**Ο άγνός αυτός έρωσ έβάστηξε έφτά χρόνια. Μετά τον θάνατο του Καρόλου του 9ου, του προστάτη του, ο Ρονσάρ εγκατέλειψε την αυλή και πήγε και εγκατεστάθηκε στην μικρή γεννέλιό του πόλη. Έκει έφύτρεψε δένδρα πρός τιμήν της, και άφιέρωσε πηγές στην αγαπημένη του.**

Βάφτισε, της έγραψε, μιά πηγή με τ' όνομά σου, γιά να πίνουν άπ' τό νερό της όσοι θέλουν να γίνουν ποιητάι.

**Και σ' ένα σοννέτο του της έλεγε :**

"Γιά να κυλά άνάμεσα άπ' την ώραία αυτή πεδιάδα τό λευκό σου όνομα όσα και γιά να ύψωνται στον ουρανό χαραγμένο σ' ένα πύκνο, φτέμα δέντρο πρός τιμήν σου, και έδωκα τ' όνομά σου σ' αυτή την όμορφη πηγή, άπικαλούμενος όλως τους θεούς και κάμνοντας σπονδές με κρασί. Βοσκόί, τ' άρνιά σας με τό άσπρη σγουρό μαλλί, άς μη βόσκουν στό μέρη αυτά' εδώς άς φτερώνη τό θυμάρι, εδώς άς φτερώνη ο νάρκισσος, και άς λείγεται πάντα αυτή η πηγή, πηγή της Έλένης !.

Ο κουρασμένος στρατοκόπος τό καλοκαιρι άς μπορεί να έκουράζεται εδώς πέρα, και έακλωμένος στη γλή, άς μουμουρίζεις τό τραγούδι μου, ένθυμωμένος την Έλένη και μένα.

Όποιος πίνει τό νερό της άμέσως να έρωτεύεται, άμέσως ρουφώντας το, να γεμίζει από μιά φλόγα, ζεστή σαν κι' αυτή πού μου καισι τό σπλάχνα !

**Η Έλένη ύστερα από λίγο άκολούθησε την Αικατερίνη των Μεδίκων σ' ένα ταξίδι πού έκανε στό νότια της Γαλλίας. Οι δύο έραστάι έξηκολούθησαν ν' άλληλογραφούν, ως την 17ην Δεκεμβρίου του 1585, ήμέρα πού πέθανε ο Ρονσάρ σ' ένα μοναστήρι κοντά στό Τουρ. Η Έλένη δεν έπέζησε πολλά του φίλου της. "Όστερα από δύο χρόνια πέθανε και εκείνη σ' ένα επαρχιακό παλάτι της Αικατερίνης των Μεδίκων."**

**Ο 'Ιστορικός**

ΜΑΖΕΡΟΥ.—Θεομπαίχτη !.. εσύ !... εσύ νί καταστραφής ;  
ΓΚΩΣΕΡ.— "Αν έχω καταστραφεί όλότελα από μιά συμφορά στό ροηματιστήριο, όπως είν' η άλήθεια ;  
ΜΑΖΕΡΟΥ.—Μά θά σου μένει κατάκόμη Δυό, τρίαέκατομύρια.  
ΓΚΩΣΕΡ.— Μου έκαναν έρωνο να γυρίσω πίσω... Με εύπλαχίστηγαν μερικοί πατριώτες... (Σιωπή).  
ΜΑΖΕΡΟΥ, (άγά).— Αυτό... είνε τό τελευταίο χτύπημα... κ' έμεις πού κάναμε τόσα σχέδια...  
ΓΚΩΣΕΡ.— Τώρα πιά θά με μισήτε !... 'Αντίο. (Τραβάει πρός την πόρτα).  
Η κ. ΜΑΖΕΡΟΥ, (στόν άνδρα της).— Ρενέ !  
ΜΑΖΕΡΟΥ, (στόν Γκωσέρ).— Μείνε !.. Κ' ύστερ' άπ' αυτά, είσαι ο ξεάδελφός μας Γκωσέρ. Δέ μπορούμε να σε διώξουμε έτσι.  
ΓΚΩΣΕΡ.— 'Αλήθεια ! Με συγχωρείς.  
ΜΑΖΕΡΟΥ.— Δεν φταίς εσύ άν έμεις χτίσαμε πύργους στόν άίμο ! Κάθησε !  
ΓΚΩΣΕΡ. Στην πολυθρόνα ; 'Όχι.  
Η κ. ΜΑΖΕΡΟΥ.— Ναι... ναι... στην πολυθρόνα. Και θά φάτε μαζί μας.  
ΓΚΩΣΕΡ.— Είστε πολύ καλοί.  
ΜΑΖΕΡΟΥ.— Και θά μās διηγηθείς τις περιπέτειές σου. Έγώ θά ασύ πώ πώς πέθανα στό γραφείο.  
ΓΚΩΣΕΡ.— "Αχ εσύ είσαι έξυπνος ! Δεν πήγες να παίξεις με τό έκατομύρια... κι' έτσι έχεις τό σπίτι σου... τό μέλλον σου έξασφαλισμένο... και μιά ύπεροχη γυναίκα...  
ΜΑΖΕΡΟΥ, (συγκινημένος).— 'Αλήθεια... έχω καλή γυναικα...  
ΓΚΩΣΕΡ.— Είσαι εύτυχισμένος.  
ΜΑΖΕΡΟΥ.— Βέβαια... δέ θά παραπονεθώ ποτέ πιά (Η γυναίκα τον τον κντίζει με άφροσύνη).  
Η κ. ΜΑΖΕΡΟΥ.— 'Ε, ξερείς τώρα τί είναι η εύτυχία ;  
ΜΑΖΕΡΟΥ.— Ναι... Νά βλέπεις άλλους πιά δυστυχισμένους από τον έαυτό σου... Στο τραπέζι !..  
Η κ. ΜΑΖΕΡΟΥ.— 'Ετοιμο... Καθήστε, ξεάδελφέ μου...  
ΓΚΩΣΕΡ, (ίκανοποιημένος).— Θά σάς πώ πώς κέρδισα τό πρώτο μου έκατομύριο !...  
Pierre Veber



Έβλεπε την Έλένη τακτικά σ' ανάκτορα

## Η ΜΙΚΡΟΤΕΡΗ ΕΦΗΜΕΡΙΣ

Η μικρότερη εφημερίδα του κόσμου τυπώνεται στην Άγγλία, λέγεται, χωρίς πολλές αξιώσεις, η 'Εφημερίδα μας' και τό σχήμα της είνε δώδεκα επί δέκα' αυτό όμως δεν την έμποδίζει να έχη άρχισνάτικη και γραμματικά επί της ύλης και να είνε έπίσημο όργανο της 'Αθλητικής Λέσχης του Κομμερσφόντ. Βγαίνει μιά φορά τό μήνα.